《林木遗传育种学（高本起）》复习题
一、名词解释

1、基因组；2、表现型；3、隐性；4、三体和四体；5、杂种优势；6、种源；7、遗传测定；8、无性系；9、杂交；10、种子园。

11、染色体；12．超倍体；13、显性；14、广义遗传率；15．基因型；16、种质资源；17、优树；18、交配设计；19、选择差；20、配合力。

二、填空题

大部分的RNA是        结构，而tRNA是          结构。tRNA与      、        是与蛋白质合成密切的三种RNA。蛋白质的生物合成是在         完成的。

核酸的基本结构单位是         。每个基本结构单位可以进一步分解为      和      。核酸中的戊糖有两类：       和        。1953年Watson和Crick根据DNA的       衍射图分析，提出了DNA的         模型。这一模型认为DNA有两条               的多核苷酸链，一条链中的磷酸二酯键为         方向，另一条链为         方向，围绕一个轴盘旋，形成      旋的螺旋体。链之间的碱基由        连接，其中G与C之间通过     氢键，A与T之间通过     个氢键来连接。碱基对的平面与轴线        。

三、选择题

1．细胞中传递遗传信息的RNA是（     ）。

A. tRNA           B.rRNA           C.mRNA            D.snRNA

2．同源四倍体某一位点的杂合体基因型有（    ）种。

A.1               B.2               C.3                D.4

3．在测交后代中，如果重组型配子数是301，总配子数是8368，则交换值为（   ）。

A.7.2%            B.3.6%            C.1.8%             D.0.9%

4．用下列方法（    ）可以验证分离规律和自由组合规律。

A.回交            B.复交            C. 测交            D.单交

5．下列物质中使染色体加倍效率最高的是（    ）

A.秋水仙素        B.生长素          C.脱落酸           D.赤霉素

6．杨属植物的染色体基数是19，三倍体毛白杨的体细胞中染色体组数和染色体数目分别是（    ）

A.3，57           B.3，19            C.2，38           D.3，38

7．紫茉莉的两个纯合红花品种和白花品种杂交后，F1表现粉红色。F1自交后代红花：粉红：白花的比例为1：2：1。紫茉莉的花色遗传表现为（   ）。

A.显性遗传        B.不完全显性       C.隐性遗传        D.基因累加

8．对于一个随机交配的大群体，在无突变，无选择和无选择的情况下，群体的基因型频率和基因频率是（   ）

A.可变的          B.守恒的           C.随世代演替的    D.随机的

9．表现型是基因型和环境共同作用的结果。遗传力是度量性状的遗传变异占表现型变异相对比率的重要参数。狭义遗传了是指（     ）

A.加性遗传方差占表型方差的比率   B.总的遗传方差占表型方差的比率         C. 基因型×环境互作方差占表型方差的比率   D. A，B，C都不是

10．交换值越小，说明非等位基因间连锁强度越大；交换值越大，说明非等位基因间连锁强度越小。交换值总是在（   ）之间变动。

        A．0        B．50％          C．0－50％          D．0－100％

四、判断题

1. 林木种内种源间杂交是远源杂交。（  ）

2. 人工选择类型包括稳定性选择、方向性选择和分裂性选择。（  ）

3. 种源试验过程中，来自南方的种源比来自北方的种源生长慢。（  ）

4. 巢式交配设计既可产生半同胞家系，又能产生全同胞家系。（  ）

5. 耐盐机理是耐盐树种选择的主要理论基础。（  ）

6. 林木引种能否成功主要取决于树种本身的生物学特性和原产地与引入地的环境条件。（  ）

7. 选择个体数目占选择群体数目的比例叫入选率，选择率愈小，选择差愈大。选择差除以该性状的标准差所得的比值为选择强度，选择强度实际上是选择差的标准化。（  ）

8. 无性系选择是在天然种群、家系和家系内选择的基础之上进行的更高层次的选择，也是遗传增益最大的选择方式。无性系选择往往和无性系测定一起进行。（  ）

9. 树木引种成功的标准一是能适应当地的环境条件，二是经济价值符合要求。（  ）

10. 自然选择对生长性状和生存性状具有同样的作用。（  ）

五、计算题

对一个地点无性系测定某些性状，对数据进行整理，然后进行方差分析，不仅可以了解无性系间遗传差异是否显著，为无性系选择提供依据，还可估算某一性状的重复力（repeatability）。比如对3个杨树无性系做对比试验，每个无性系含3个分株，对实验结果进行方差分析，结果如表： 

表 杨树无性系苗高生长变量分析

	变异来源
	自由度
	平方和
	均方
	F值
	期望均方

	无性系间
	3-1
	600
	300
	47.39**
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	无性系内
	3（3-1）
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	6.33
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	3×3-1
	
	
	
	


重复力（r）可用下式来估算：
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请你估算杨树无性系间的重复力
六、简答题
1、什么叫细胞质遗传？细胞质遗传和核遗传有联系吗？

2、马铃薯的2n=48，是个四倍体。曾经获得马铃薯的单倍体，经细胞学的检查，该单倍体在减数分裂时形成12个二价体。据此，你对马铃薯染色体组的组合成分是怎样认识的？为什么？

3、林木育种的主要特点。

4、为了使引种取得成功，在引种过程中一般可以采取哪些措施？

5、在自然群体中存在着丰富的遗传变异，如何量化和表征自然群体中的遗传变异？

6、质量性状和数量性状的区别在哪里？这两类性状的分析方法有何异同？

7、林木种质资源保存的方式有哪些？为什么在林木种质资源保存中强调与自然保护区、天然林保护工程的结合？

8，遗传测定的主要作用。

七、论述题

1、试述影响林木地理变异的主要因子、变异层次和变异类型。

2、基因是遗传学中最基本的概念，然而基因的概念在不断发展，请简述基因概念的发展及其目前对基因本质的看法。

参考答案

一、名词解释 略
二、填空题

大部分的RNA是单链结构，而tRNA是三叶草形结构。tRNA与rRNA、mRNA 是与蛋白质合成密切的三种RNA。蛋白质的生物合成是在核糖体完成的。

核酸的基本结构单位是核苷酸。每个基本结构单位可以进一步分解为核苷和磷酸。核酸中的戊糖有两类：核糖和脱氧核糖。1953年Watson和Crick根据DNA的X射线衍射图分析，提出了DNA的双螺旋结构模型。这一模型认为DNA有两条反向平行的多核苷酸链，一条链中的磷酸二酯键为3’→5’方向，另一条链为5’→3’方向，围绕一个轴盘旋，形成右旋的螺旋体。链之间的碱基由氢键连接，其中G与C之间通过三个氢键，A与T之间通过两个氢键来连接。碱基对的平面与轴线垂直。

选择题

CCBCA  ABBAC  

四、判断题

1. 林木种内种源间杂交是远源杂交。（×）

2. 人工选择类型包括稳定性选择、方向性选择和分裂性选择。（√）

3. 种源试验过程中，来自南方的种源比来自北方的种源生长慢。（×）

4. 巢式交配设计既可产生半同胞家系，又能产生全同胞家系。（√）

5. 耐盐机理是耐盐树种选择的主要理论基础。（√）

6. 林木引种能否成功主要取决于树种本身的生物学特性和原产地与引入地的环境条件。（√）

7. 选择个体数目占选择群体数目的比例叫入选率，选择率愈小，选择差愈大。选择差除以该性状的标准差所得的比值为选择强度，选择强度实际上是选择差的标准化。（√）

8. 无性系选择是在天然种群、家系和家系内选择的基础之上进行的更高层次的选择，也是遗传增益最大的选择方式。无性系选择往往和无性系测定一起进行。（√）

9. 树木引种成功的标准一是能适应当地的环境条件，二是经济价值符合要求。（√）

10. 自然选择对生长性状和生存性状具有同样的作用。（×）

五、计算题

对一个地点无性系测定某些性状，对数据进行整理，然后进行方差分析，不仅可以了解无性系间遗传差异是否显著，为无性系选择提供依据，还可估算某一性状的重复力（repeatability）。比如对3个杨树无性系做对比试验，每个无性系含3个分株，对实验结果进行方差分析，结果如表3－1： 

表3－1 杨树无性系苗高生长变量分析

	变异来源
	自由度
	平方和
	均方
	F值
	期望均方

	无性系间
	3-1
	600
	300
	47.39**
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	无性系内
	3（3-1）
	38
	6.33
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重复力（r）可用下式来估算：
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请你估算杨树无性系间的重复力。
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六、简答题 略

七、论述题 略
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